

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Быковой Алины Анатольевны  
«Температурная метафора в русской языковой картине мира: дискурсивное варьирование»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык (Томск, 2014)

Диссертационная работа А.А. Быковой посвящена анализу миромоделирующего потенциала температурных метафор в различных функциональных вариантах языковой картины мира – дискурсивных картинах мира. Данное исследование позволяет проследить обусловленность мышления телесным опытом человека, что отражает особенности мировосприятия, а также культурные и коммуникативные предпочтения субъекта речи. Интерпретация метафорических единиц с семантикой температуры с позиций когнитивной лингвистики и анализ дискурсивного варьирования данных единиц обуславливает **актуальность** выполненного исследования.

**Научная новизна** обусловлена учетом дискурсивных условий реализации миромоделирующего потенциала единиц рассматриваемой тематической группы, а именно – анализом зависимости функционирования дискурсивного варианта от когнитивного потенциала языковой единицы и сущностных характеристик конкретного типа дискурса (в первую очередь – целеполагания и тематической установки) и описанием концептуальных сфер, интерпретируемых посредством метафорических единиц с семантикой температуры.

**Теоретическая значимость** исследования определяется его вкладом в развитие метафорологии, лингвокультурологии, теории дискурса.

Автореферат диссертации информативен теоретически и в плане презентации языкового материала. Последовательно раскрываются все теоретические моменты исследования, подробно представлены моделируемые температурными метафорами фрагменты поэтического, публицистического, бытового и научного дискурсов. Значительный объем материала исследования, опора на теоретические основания позволяет считать полученные выводы репрезентативными. Основные теоретические и практические положения диссертации представлены в 13 публикациях, три из которых размещены в изданиях списка, рекомендованного ВАК.

Вместе с тем при чтении автореферата диссертации возникает ряд вопросов.

1. С какими сферами-мишенями связаны метафорические значения, не зафиксированные в академических словарях, и в каких типах дискурсов отмечены такие единицы?

2. В автореферате указано, что «наивное представление о температурном измерении основывается на двух точках отсчета: термическом состоянии человеческого тела и нормативной, эталонной температуре определенного класса предметов» (с. 10). Что влияет на определение некоторой температуры как эталонной для некоторого класса предметов?

### Заключение

В целом рецензируемая работа является завершенным научным исследованием и демонстрирует хорошие перспективы дальнейшего исследования. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор Быкова Алина Анатольевна заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,  
доцент ФГБОУ ВПО «Амурский государственный университет»



Галимова  
Дарья Николаевна  
675027, г. Благовещенск,  
Игнатьевское шоссе, 21  
ФГБОУ ВПО «АмГУ»,  
Тел. 8-4162-394-583  
darja\_galimova@mail.ru